

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ

Бесѣда съ старообрядцами о Церкви, ея святости и непогрѣшимости

10 ноября 1896 года въ залѣ Астрах. Епарх. Библиотеки открылись публичныя собесѣдованія православныхъ миссіонеровъ съ глаголемыми старообрядцами, которыя обыкновенно ежегодно происходятъ осенью и зимою. Бесѣду открылъ священникъ Астраханской градской Покровской церкви Евтропій Кочергинъ, который обратился къ слушателямъ съ слѣдующею рѣчью. Съ помощію Божіею и по благословенію нашего Архипастыря Преподобнѣйшаго Сергія, Епископа Астраханскаго и Енотаевскаго, съ сегодняшняго числа открываются, или точнѣе сказать возобновляются у насъ публичныя собесѣдованія съ глаголемыми старообрядцами. Бесѣды наши будутъ продолжаться въ такомъ же порядкѣ, какъ и въ прошлые годы — чрезъ каждый воскресный день и притомъ мирнаго характера съ единственною съ нашей стороны цѣлію выяснитъ истину. Польза отъ такихъ бесѣдъ должна бы быть сознаваема и нашими братьями старообрядцами потому, что при обмѣнѣ мыслей выясняются тѣ недоумѣнные вопросы, чрезъ которые они отдѣляются отъ церкви православной.

Съ величайшею охотою мы готовы по силѣ возможности выяснять вамъ, почтенные старообрядцы, ваши сомнѣнія и недоумѣнія, будемъ выслушивать ваши возраженія и давать на нихъ послѣдныя отвѣты; только просимъ васъ не уклоняться отъ такихъ душевспасительныхъ бесѣдъ. Къ великому сожалѣнію опять прошлыхъ лѣтъ показалъ намъ, что наши астраханскіе старообрядцы почему-то не считаютъ нужнымъ вступать съ нами въ бесѣды публично, а стремятся изъ нихъ нѣкоторые сбивать простой народъ за уголъ, а нѣкоторые даже имѣютъ такую дерзость, наглость, что распространяютъ между своими единовѣрцами и православными, будто бы они готовы побесѣдовать съ православными миссіонерами, но будто бы сіи послѣдніе не дадутъ имъ говорить въ свое оправданіе. Въ опроверженіе такой клеветы со стороны раскольническихъ начетчиковъ, мы публично заявляемъ, что бы старообрядцы и православные не вѣрили такимъ клеветникамъ. Мы готовы бесѣдовать съ каждымъ начетчикомъ старообрядческимъ и гдѣ угодно у насъ-ли, въ библиотекѣ, или гдѣ пожелаютъ старообрядцы. Бесѣдовать будемъ на основаніи Евангелія и любимыхъ старообрядцами старопечатныхъ книгъ. Въ настоящее время мы предлагаемъ вашему вниманію, благочестивые слушатели, бесѣду о *Церкви, ея святости и непогрѣшимости*. Вопросъ этотъ не новый, разсматривался онъ и здѣсь не одинъ уже разъ, но въ виду великой важности этого вопроса въ дѣлѣ нашего спасенія, мы сочли

нужнымъ еще поставить его. Важность вопроса о церкви не отвергаютъ и наши старообрядцы, но постарались ли они съ должнымъ вниманіемъ уяснить себѣ этотъ важный вопросъ, — что такое церковь и въ какомъ составѣ она должна быть.

Съ увѣренностію можно сказать, что ни современные намъ старообрядцы, ни предки ихъ не имѣютъ должнаго понятія о церкви, хотя ключъ къ такому уразумѣнію легко можно найти въ уважаемыхъ старообрядцами книгахъ, но они сами нейдутъ въ церковь Божию и хотящимъ идти возражаютъ,

Наши старообрядцы на перерывѣ одинъ предъ другимъ стараются присвоить себѣ церковь, ни сколько ни собираясь съ общественнымъ своимъ положеніемъ — имѣть ли оно сходство съ церковію, основанною Господомъ Иисусомъ Христомъ. Мнимые ревнители старины нисколько не позаботились о такомъ сравненіи, а болѣе всего стараются о громкомъ наименованіи своего общества; одни изъ нихъ говорятъ: мы по самой старинной вѣрѣ поморской, другіе — а мы принадлежимъ къ церкви древне-православной [часовенные] и т. д. Какъ будто суть дѣла въ названіи тѣмъ или другимъ излюбленнымъ именованіемъ! да и что хотятъ старообрядцы доказать назвавъ свое общество церковію древле-православною; хотятъ ли они этимъ доказать, что, молъ, наша церковь такая, которая была до времени патріарха Никона? Въ такомъ случаѣ ихъ общество должно имѣть всѣ тѣ признаки, которые имѣла церковь до патріарха Никона, но такихъ признаковъ не имѣетъ ни одно общество старообрядцевъ, именующихъ себя приѣмлющими священство; да и то нужно замѣтить, что церковь никогда не называлась древле-православною и тѣмъ болѣе никогда она не находилась въ такомъ видѣ и устройствѣ, какъ существуетъ у старообрядцевъ.

Въ настоящей бесѣдѣ мы постараемся доказать, на основаніи Слова Божьяго, твореній святыхъ отцовъ, преимущественно тѣхъ, кои жили въ одно время съ святыми Апостолами. Свидѣтельство этихъ мужей особенно должно быть важно въ томъ, что они говорили и писали то, что слышали отъ своихъ учителей св. Апостоловъ или въ ближайшіе къ Апостоламъ вѣка; и изъ старопечатныхъ книгъ, уважаемыхъ старообрядцами, что старообрядцы всѣхъ толковъ, какъ приѣмлющіе священство, такъ и не приѣмлющіе не принадлежать къ созданной Господомъ церкви, а потому не могутъ имѣть надежды на спасеніе своей души. Вѣруемъ и исповѣдуемъ, что нѣтъ другого основанія церкви, кромѣ единаго Христа:

„Основанія бо инаго никтоже можетъ положити, паче лежащаго, еже есть Иисусъ Христосъ“ (Корин. 3, 11).

Желаніе основать изъ послѣдователей своихъ единое общество Спаситель выражалъ неоднократно послѣ того, какъ Апостоль Петръ отъ лица всѣхъ Апостоловъ исповѣдалъ его Сыномъ Божиимъ. *На семъ каменнѣ, т. е. исповѣданіи Апостола Петра, сказалъ Господь, созижду Церковь Мою*

и врата адава не одолѣютъ ей. Въ этомъ достойномъ замѣчаніи отвѣтъ Господа видно то, что Онъ, говоря о своемъ намѣреніи создать Церковь, называетъ ее своею. „Созидую Церковь Мою“—этимъ, какъ-бы предуказываетъ, что будутъ на землѣ и другія общества, посящія или стремящіяся присвоить себѣ названіе церкви, но тѣ церкви не Его и Онъ отвергается ихъ, не признавая ихъ своими. Но Божественный Учитель Господь нашъ Иисусъ Христосъ высказалъ желаніе, чтобы и они были привлечены въ его спасительную ограду, какъ это видно изъ сказанной имъ притчи о пастырѣ и о дворѣ. *Азъ есмь, сказалъ Господь, пастырь добрый и знаю моя и знаютъ мя моя и ины овцы имаю, яже не суть отъ двора сего и тыя ми подобаетъ привести: и гласъ мой услышатъ, и будутъ едило стадо и единъ пастырь* (Іоан. 10. 14, 16). Въ этой притчѣ должно разумѣть подъ пастыремъ Самаго Господа нашего Иисуса Христа, а подъ овчимъ дворомъ Его овятую Церковь. Кто принадлежитъ къ Церкви Христовой, тотъ находится въ обществѣ спасаемыхъ, тому не страшны никакіе враги; а кто находится внѣ двора Церкви Христовой, тотъ не можетъ имѣть надежду на спасеніе своей души. Но Божественный Пастыреначальникъ Господь Иисусъ Христосъ заботился и о сихъ погибающихъ овцахъ; Онъ высказалъ, что и ихъ нужно привести въ спасительную ограду св. своей Церкви, а для этого нужна проповѣдь и посольство на проповѣдь, ибо *како услышатъ безъ проповѣдующаго, како-же и проповѣдятъ, аще не послани будутъ* (Рим. 10, 14—15). Много было вѣрующихъ въ Господа нашего Иисуса Христа за его ученіе и чудеса, но изъ этого множества Господь избралъ 12 человекъ, *иже и Апостолы нарече* (Лук. 6, 13). Онъ преимущественно предъ другими училъ ихъ и поручилъ имъ распространять Его святое ученіе по всей вселенной. Съ теченіемъ времени, по мѣрѣ надобности, Онъ увеличилъ число проповѣдниковъ; Онъ избралъ еще 70. И вотъ этихъ своихъ избранныхъ учениковъ Господь послалъ на проповѣдь всемъ народамъ—евангелія Царствія Божія. Кто повѣритъ ихъ проповѣди, тотъ спасенъ будетъ, а кто не повѣритъ, тотъ осужденъ будетъ. Посольство своихъ учениковъ Господь соединяетъ съ своимъ посольствомъ отъ Бога Отца: „*Якоже посла мя Отецъ и азъ посылаю вы*“; своихъ избранныхъ Господь уполномочилъ быть *строителями тайнъ Божіихъ* (1 Коринѣ. 4); *шедше въ міръ, проповѣдите евангеліе всей твари. Иже въру иметъ и крестится спасенъ будетъ: а иже не иметъ въры, осужденъ будетъ.* (Марк. 16, 15—16). Ихъ т. е. Апостоловъ Господь уполномочилъ прощать грѣхи. Въ первый день послѣ своего воскресенія Господь, явившись своимъ ученикамъ, дулъ на нихъ и сказалъ: *примите Духъ Святъ, иже отпуститъ грѣхи, отпустятся имъ: иже держите, —держатся,* (Іоан. 20. 22) *и елика аще свяжете на земли, будутъ связаны на небеси: и елика аще разрѣшите на земли, будутъ разрѣшены*

на небесахъ. (Матѣ. 18). Имъ поручилъ совершать таинство св. причащенія: „*сіе творите въ мое воспоминаніе*“ Лук. 22.

Но эти права и преимущества не принадлежали однимъ лично Апостоламъ и не окончились съ ними, а перешли къ ближайшимъ имъ преемникамъ—епископамъ, ибо Господь, посылая учениковъ на проповѣдь св. евангелія, присовокунилъ: „*и се Азъ съ вами есмь во вся дни до скончанія вѣка*“ (Матѣ. 28). Конечно, Апостолы, какъ люди смертные, не могли существовать до скончанія міра, а служеніе ихъ должно занять ихъ преемники, потому что Господь даровалъ Церкви своей не только Апостоловъ, пророковъ, благовѣстниковъ, но и пастырей и учителей (Ефес. 4) и далъ ни на одно время, но на всегда, доколѣ всѣ *придемъ въ единство вѣры и познаніе Сына Божія, въ мужа совершенна, въ мѣру возраста исполненія Христова.* (Ефес. 4) Св. Апостолы, наученные отъ Господа, научали тому же и своихъ преемниковъ, чрезъ рукоположеніе передали своимъ преемникамъ всю полноту своихъ правъ и полномочій, кромѣ сверхъестественныхъ дарованій, а главное чрезъ рукоположеніе и течетъ непрерывнымъ потокомъ благодать Св. Духа въ церкви Христовой и будетъ продолжаться до скончанія міра. (Матѣ. 28. Дѣян. 14, 23. 20, 28. 1 Тимоѣ. 4, 14; 5, 22; 2 Тимоѣ. 2, 2; (благовѣстникъ, листъ 192 об.). Что епископы суть преемники Апостоловъ, объ этомъ ясно свидѣтельствуютъ св. отцы въ толков. на 14 прав. Неоцесарійскаго соб. Св. Ириней: мы можемъ исчислить поставленныхъ отъ Апостол. епископами въ церквахъ, преемниковъ ихъ даже до насъ (Ирин. кн. 3 гл. 3). Св. Климентъ Александрійскій: „Епископы, преемники Апостоловъ, вѣруемъ“. Св. Григорій Двоесловъ „Мѣсто Апост. нынѣ держатъ въ церкви епископы“. Блаженный Иеронимъ: „Мѣсто Апост. у насъ занимаютъ епископы“. Св. Кипріанъ: „Мы преемники Апост., правящіе Церковь Вожію тою же властію“. Въ тѣхъ правахъ и преимуществахъ, данныхъ Апостоламъ, а потомъ перешедшихъ къ епископамъ, заключаются всѣ силы и средства, чтобы каждый человѣкъ могъ получить спасеніе. При этомъ со стороны человѣка требуется: 1) Вѣра въ Господа Іисуса Христа, примирившаго насъ съ Богомъ: *вѣруй въ Сына, имать животъ вѣчный, и иже не вѣруетъ въ Сына, не узритъ живота, но гнѣвъ Божій пребываетъ на немъ.* (Іоан. 3. 36); 2) благочестивая жизнь, исполненіе заповѣдей Божіихъ; *Аще кто хочетъ внити въ животъ соблюди заповѣди;* 3) Имѣть повиновеніе Богоустановленной іерархіи и пользоваться совершаемыми этой іерархіею таинствами, въ коихъ подаются намъ *всѣ Божественныя силы, иже къ животу и благочестію* (2 Пет. 1 3); 4) повиноваться Богомъ установленному священноначалію по заповѣди Спасителя, Который строго обязалъ вѣхъ христіанъ имѣть послушаніе къ Апостоламъ и ихъ преемникамъ. Непослушаніе пастырямъ равняется непослушанію Самому Господу Іисусу Христу, услащившему его пастырство: „*Слушайъ васъ, Мене слушаетъ и отчитайся всѣмъ, Ме*

не отменяется: *отметайся же Мене, отмечается пославшаго Мя* Луки, 10. 16, (кн. о вѣрѣ листъ 225. 232) Евреям. 13 17; Посл. Св. Игнатія Богоносца къ Смирн. Посл. 4 его же къ Магнисианамъ, къ Ефес. къ Тралліанамъ. Имъ, т. е. Богомъ поставленнымъ пастырямъ, а пшкому другому принадлежитъ право совершенія Богомъ установленныхъ седми таинствъ, чрезъ которыя подаются благодатныя дары Св. Духа и которыми *„все освѣщаемыя и спасеніе содержимъ; а невѣдай и небрежій о нихъ сей погибаетъ“*. Катих. больш. гл. 72. И если въ Ветхомъ Заѣтѣ никто не дерзалъ не освѣщенъ строити тайны, то тѣмъ болѣе у насъ не достоинъ дерзать (таже—листъ 358). Св. Апостолы, получившіе силу свыше, и вълѣдствіе Божественнаго посольства *изшедше проповѣдали всюду, Господу постыпшкующу и слово утверждающу послѣдствующими знаменъми* (Марк. 16, 20).

Такимъ образомъ явилась и утвердилась церковь новаго заѣта, состоящая изъ людей вѣрующихъ во Христа съ Апостолами и ихъ преемниками, подъ главою самого основателя этой церкви Господа Іисуса Христа. По ученію Апостольскому, все истинно-вѣрующіе, составляющіе церковь, какъ члены одного организма, составляютъ тѣло Христово. Но какъ тѣло человѣческое оживляется Богоподобной душой, такъ и св. церковь оживляется Духомъ Святымъ и составляетъ, по свидѣтельству Апостола Павла, *едино тѣло и единъ духъ* (Ефес. 4, 4).

И такъ, по ученію слова Божія, Св. отецъ и старопечатныхъ книгъ, Церковь Христова состоитъ изъ двухъ главныхъ основныхъ частей, такъ тѣсно и неразрывно связанныхъ между собою, что одна часть безъ другой не можетъ быть цѣлымъ: общества вѣрующихъ—мірянъ и священноіерархіи, гдѣ пастыри поучаютъ вѣренное имъ стадо и освѣщаютъ ихъ таинствами, а пасомые находятся въ повиновеніи у своихъ пастырей. Св. Апостолъ Павелъ составъ церкви угодобляетъ тѣлу человѣческому съ различными членами: какъ тѣло чловѣка имѣетъ много членовъ, а тѣло одно и каждый членъ имѣетъ свое назначеніе и не можетъ замѣнить одинъ членъ другого, напимѣръ рука главъ, или наоборотъ, если убудетъ одинъ членъ изъ тѣла, не можетъ быть цѣлости тѣла, такъ и въ тѣлѣ церковномъ, *„яко-же бо тѣло едино есть и уди имать мнози, все же уди единого тѣла, мнози суще, едино суть тѣло, тако и Христосъ“*, или какъ говоритъ св. Златоустъ, *„такое и церковь“*. На приведенныя слова св. Апостола Павла Блаж. Феодоритъ даетъ такое объясненіе: Христомъ назвалъ здѣсь Апостолъ общее тѣло церкви, потому что глава сего тѣла есть Владыка Христосъ; посему Апостолъ повелѣваетъ обратить взоръ на тѣло, и познать, что, хотя слагается оно изъ разныхъ членовъ, однакоже одно есть тѣло, и называется однимъ, а изъ сего дознать и то, что и церковь, хотя называется тѣломъ Владыки Христа, однакоже имѣетъ многіе и различные члены, а изъ нихъ одни важнѣе, другіе менѣе важны; одни превосходнѣе честію, другіе ниже, виро-

чемъ всё необходимы и полезны. „Той (Богъ) далъ есть овы убо апостолы, овы же пророки, овы же пастыри и учителя, въ совершение святыхъ, въ дѣло служенія, въ созиданіе тѣла Христова“. Св. Златоустъ говоритъ: Когда я исчисляю членовъ церкви, то именую епископовъ, пресвитеровъ и діаконовъ. (Бесѣд. Злат. къ коринѣ. зач. 152.) Все члены нужны для тѣла человѣческаго; но изъ нихъ одни нужны болѣе, другіе менѣе, одни важнѣе, чѣмъ другіе; глава важнѣе рукъ и всѣхъ прочихъ членовъ, ибо безъ головы тѣло не можетъ жить; и въ тѣлѣ церковномъ одни члены имѣютъ преимущество предъ другими. Въ толкованіи на 55 правило св. Апостоль епископы называются главою церковнаго тѣлесе, а пресвитеры и діаконы уподобляются рукамъ. „Епископы убо по образу суще Господа нашего Иисуса Христа, и глава церковнаго тѣлесе именуемы, и большія чести суть достойны“. Св. Іоаннь Златоустъ говоритъ: Апостольство (а мѣсто апостоловъ занимаютъ епископы) есть не только начало прочихъ властей, но основаніе и корень, какъ голова, находясь выше всего не только есть начало и власть тѣла, но и корень... Такъ и Апостольство, не только стоитъ выше, какъ начало и власть прочихъ дарованій, но и, сосредоточивая, содержатъ въ себѣ корни всѣхъ ихъ... Такимъ образомъ, когда мы слышимъ: и овыхъ убо положи Богъ въ церкви первое Апостоловъ, второе пророковъ, третіе учителей, дарованія испѣлений, заступленія правлонія, роди языковъ, то знай, что вся совокупность прочихъ дарованій сосредоточивается въ Апостольствѣ, какъ въ головѣ. Еслибы оно прекратилось, то все разстроилось бы и разрушилось [Бесѣд. на разн. мѣста свящ. Пис. ч. 2, стр. 317 и 318]. И такъ изъ вышеизложеннаго усматривается, что священноначаліе въ тѣлѣ церковномъ занимаетъ первую и самую важную часть. Но эта главная часть имѣетъ тѣсную и неразрывную связь съ другою частію — пасомыми. Св. священномученикъ Кипріанъ Карфагенскій свидѣтельствуемъ: „Церковь составляетъ народъ, соединенный съ священникомъ, и стадо, покорное своему Пастырю; посему ты долженъ знать, что епископъ въ церкви и церковь во епископѣ, и, такимъ образомъ, кто не въ единеніи съ епископомъ, тотъ и не въ церкви. Церковь каеолчиская одна, она не должна быть не разсѣваема, ни раздѣляема, но должна быть совершенно сплочена и скрѣплена связь священниковъ, взаимно къ себѣ привязанныхъ“ (твор. Св. Кипріана стр. 257; Св. Григорія Богослова слово 3 и 36). Въ уважаемой старообрядцами книгѣ Большой Катихизисъ говорится слѣдующее: Церковь Божія есть собраніе всѣхъ вѣрныхъ Божіихъ... иже суть подъ единою главою Иисусомъ Христомъ, а подъ правленіемъ совершенныхъ святыхъ, отъ него поставленныхъ... пастырей и учителей, сирѣчь св. Патріарховъ, Митрополитовъ, Архіепископовъ, Епископовъ и всего священническаго чина (Кат. 120 об. и 118 обор.) Степеней священства въ церкви Христовой должно быть три, ни болѣе, ни менѣе: епископъ, пресвитеръ и діакопъ, какъ о семъ свидѣтель-

ствуєть благовѣстникъ отъ Луки въ зач. 95; Св. Климентъ Александрийскій Стром. кн. 6 гл. 13; Св. Климентъ Римскій на 1-е посланіе къ Коринт. Св. Діонисій о церковной іерархіи; Св. Игнатій Богоносець къ Тралліанамъ пишетъ: Иже безъ епископа и пресвитеровъ и безъ діаконовъ что либо творить, таковъ оскверняется совѣстію и невѣрнаго горни есть.

Но изъ трехъ степеней священства изобильнѣйшая благодать дана епископу, поэтому епископъ въ церковной іерархіи корень и источникъ на преподаваніе благодати священства. Гдѣ нѣтъ епископа, тамъ не можетъ быть и другихъ двухъ степеней, нѣтъ и самой церкви. Безъ епископа Церковь Христова не можетъ быть и никогда не была (Маргар. л. 154). Кромѣ епископа ниже жертва, ниже іерей, ниже жертвенникъ, ниже хиротонія, ниже муро святое, ниже убо христіане. (Сумнонь Солунскій грав. 77). Св. Игнатій Богоносець: Всѣ, которые не съ епископомъ, тѣ невземедѣліе Христово, по сѣмя вражіе (посланіе къ Филадельф.). О необходимости въ церкви Христовой епископа Соборъ Восточныхъ Патріарховъ свидѣтельствуєть: безъ епископа ни церкви церковію ни христіанинъ христіаниномъ, не только быть, но и называться не можетъ... Епископъ столько-же необходимъ для церкви, сколько дыханіе для человѣка, и Солнце для міра Посланіе Вост. Патр. Член. 10. Изъ приведенныхъ доказательствъ вытекаєтъ та непрекаемая истина, что основанная Господомъ Иисусомъ Христомъ церковь состоитъ изъ общества вѣрующихъ во Христа съ священно-началіемъ и таинствами. Церковь сія со всею ея полнотою должна существовать вѣчно по неложному обѣтованію ея основателя Господа Іисуса Христа: *Созидую церковь мою и врата ада не одолѣютъ ей.* Матѣ. 16. Каждый человѣкъ долженъ войти въ это общество или церковь и принадлежать, ибо кромѣ церкви невозможно спастись, а равно и то общество, которое утратило признаки церкви Христовой, не можетъ именоваться церковію Вожею, а есть не что иное, какъ самочинное сборище.

(Оконч. будеть)

Свщ. Евтропій Коцеринъ.

Воспоминанія священника о ремонтѣ Свято-Троицкаго храма слободы Капустина-Яра, Царевскаго уѣзда, и объ освященіи его по обновленіи *).

Въ январѣ 1896 года ремонтъ Капустиноярскаго Свято-Троицкаго храма, Царевскаго уѣзда, начавшійся болѣе года тому назадъ, къ радости прихожанъ и потрудившихся въ немъ, удачно оконченъ. По опыту

*) Означенная статья, надѣемся, можетъ принести пользу и другимъ пастырямъ церкви при ремонтѣ и обновленіи ими церквей.